

《澳門青年政策（2012-2020）》 公開諮詢文稿略談

文 | 教育暨青年局青年廳

教育暨青年局最近推出《澳門青年政策（2012-2020）》（簡稱“青年政策”）公開諮詢文稿，期望透過凝聚社會力量，推動青年全人發展的工作。青年的全面發展就是政策的核心理念和目的，期望在社會層面上，為青年建構平等機會、友善、關愛的環境，包括青年平等參與社會及公共事務的機會，享有開放包容、自由平等的社會氛圍，透過教育和培訓讓其發揮潛能，實踐其抱負，在全人發展方面，突出培養青年的品德修養、身心素質，協助青年自我認知和認同，和對生命價值的追尋。另一方面，根據聯合國《到2000年及其後世界青年行動綱領》的理念，青年不僅是促進發展的主要人力資源，也是社會變革、經濟發展和技術創新的關鍵動力。

青年是社會發展的重要資產，關係到澳門未來的社會面貌，創造適當的環境及條件，讓青年的潛能及強項得以發揮與發展，以培育未來社會棟樑。然而，青年的成長過程，是充滿活力、多變、好奇、求知、疑惑的人生階段，其生理、心理方面不斷成長、個人的心態及社會關係不斷產生變化，令青年對自我的探求、認同、人際關係、家庭及社會角色每天都有新的認識和新的適應；再者，澳門自賭權開放後，社會急

速發展，為青年提供了發展機遇，但同時價值觀念的重新建構，無疑對青年成長也帶來了不少的挑戰；正如聯合國頒布的《到2000年及其後世界青年行動綱領》所提到，青年是社會重大變革的推動者、受益者和受害者，他們通常面臨着這樣一個矛盾：尋求融入現有社會秩序或成為改變這種秩序的一種力量。

面對新時代新趨勢，特區政府因應青年自身的需要和澳門未來的發展，並以當前社會重視的道德品格建設、知識技能提升、身心健康發展、公共事務參與、義務工作推廣、多元文化融合、公平開放的社會環境、體諒尊重的代際關係等內容為編撰基礎，擬訂《青年政策》，為新時期的青年事務確定工作主軸，為澳門青年的全人發展提供了強大的支援。

《青年政策》以凝聚社會力量，培育全人發展，扶助青年面對挑戰和實現理想，培育志存高遠、德才兼備、身心健康、權責兼顧、勇於承擔和積極參與社會的年青一代，作為推動澳門社會的可持續發展為願景，並以前瞻和務實的角度奠定了四個基本政策方向，包括推動社會參與、提高身心素質、營造關愛氛圍及促進社會流動。

推動社會參與

社會參與三個重要的條件分別為資訊、機會和能力。過往社會上很多聲音認為青年缺乏社會參與機會，這或許與相關資訊流通與否有關，然而，從提供的角度確保青年享有平等社會參與的機會固然重要，而憑着青年的勇於創新、敢於嘗試，且各有不同抱負的特質，社會參與的機會更可以與其他年齡組群共同開拓，從而發展青年的個人自主性，建立青年承擔發展社會的使命感。

提高身心素質

身心素質的提高有助促進個人的獨立自主、責任感和互助互愛的觀念，讓青年充分發揮推動社會可持續發展的角色；與此同時，提高身心素質，亦可及早預防青年偏差及違法行為。而身心素質的提高，需要營造健康活力和人文關懷的環境，才可持續促進青年身心健康成長及發展。根據這個理念，在城市規劃和財政資源上確保青年享有更充足的活動空間、更完備的設施和更符合需要的服務是政策措施中所必需考慮的。

營造關愛氛圍


社會上有不同背景的青年，要確保他們不會因殘障、貧困、族群、犯罪紀錄等因素而受到排擠，促進社會共融，是推動社會文明進步的

基礎；為此，建構傳揚關愛他人、弱勢社群、社會和自然環境的價值觀，讓不同的社會組成部分，包括家庭、學校、社會和不同的青年組群，共同營造尊重、包容、接納和平等的關愛氛圍，以促進社會共融。

促進社會流動

教育是作為促進社會流動的重要一環，切實提供多元教育與活動、鼓勵持續進修學習及拓展多元發展路徑、提供全面資訊等，並創造更多機會，讓青年的優勢、潛能及探索能力得以發揮，同時對於有特別需要或處於弱勢的青年群體，提供額外的支援。

為此，為青年提供配合發展所需的持續學習及培訓機會，以持續進修作為扶助青年向上流動的重要措施，並透過持續學習，擴闊青年視野，啟發青年發展合適的生活路徑，促進青年的個人發展及增加個人的選擇和機會，成為促進社會流動的重要措施。

期望隨着這個社會共同參與的“青年政策”之訂定和推行，為青年的成長和發展創造理想的環境和條件，以達致凝聚社會力量，培育青年全人發展，推動澳門社會的可持續發展。 

《澳門青年政策（2012-2020）》公開諮詢文稿全文，請登入以下網頁瀏覽 <http://www.dsej.gov.mo/youthpolicy/>